
Прегледни чланак 343.712
doi:10.5937/zrpfns54-23465

Са ша Н. Дми тра ши но вић, сту дент док тор ских сту ди ја
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду
sad mi so65@gmail.com

КРИ ВИЧ НО ДЕ ЛО РАЗ БОЈ НИ ШТВА  
У ПРАК СИ ПО ЛИ ЦИЈ СКЕ УПРА ВЕ  

СОМ БОР

Сажетак: Кривично дело разбојништва инкриминисано је у Републици 
Србији чланом 206. Кривичног законика, Глави XXI као кривично дело против 
имовине. Реч је о посебном виду имовинског криминалитета са елементима 
физичког насиља, где се сила и претња користе као средство извршења кри-
вичног дела. Традиционално се у категорију ових деликата убрајају раз бој ни-
штва, разбојничке крађе, изнуде и уцене. Фокус нашег истраживања усмерен 
је на анализу феноменологије разбојништва, које је у крими на ли стич кој прак-
си доминантно заступљено у односу на друге имовинске деликте физичког 
насиља. Кон крет но, у ра ду се до ми нант но раз ма тра ју по јав ни об ли ци овог 
кри вич ног де ла и дру га фе но ме но ло шка обе леж ја у кри ми на ли стич кој прак си 
По ли циј ске упра ве у Сом бо ру. Кроз са гле да ва ње ком плек сне фе но ме но ло ги је 
раз бој ни штва, ана ли зи ра ју се и кру ци јал ни еле мен ти стра те ги је су зби ја ња 
имо вин ског кри ми на ли те та са еле мен ти ма на си ља, и кључ но пи та ње ода-
би ра кон крет них ме ра и рад њи у ра ду по ли ци је.

Кључнеречи:раз бој ни штво, имо вин ски де лик ти са еле мен ти ма фи-
зич ког на си ља, фе но ме но ло ги ја, на чин из вр ше ња, ПУ Сом бор.

УВОД

Криминалитет, као негативна и свеприсутна друштвена појава, конти-
нуирано доноси нове безбедоносне изазове за државне органе изворно над-
лежне на сузбијању криминала. Анализа извршених кривичних дела значајна 
је полазна основа у стратегијском опредељењу полиције на супротстављању 
свим видовима криминала, поготово тешких кривичних дела у чијем се из-
вршењу користи сила или претња. Анализа и предвиђање кретања крими на-
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литета у будућности, посебно је значајна у раду криминалистичке полиције 
на откривању кривичних дела, прикупљању трагова и доказа. 

 Савремени криминалитет испољава се кроз традиционалне али и 
нове појавне облике, и у сложеној структури извршених кривичних дела,  
доминантно су заступљена кривична дела против имовине. У све у куп ном 
кри   ми на ли те ту, имо вин ска кри вич на де ла од у век су пар ти ци пи ра ла у ви со ком 
про цен ту, сто га је у свим си сте ми ма овим де ли ма, од но сно кри вич но прав ној 
за шти ти имо ви не, по све ћи ва на зна чај на па жња. Имо вин ске де лик те пре ма 
вр сти мо же мо раз вр ста ти на кла сич не де лик те; де лик те с еле мен том фи зич-
ког на си ља; пре вар не де лик те и де лик те без мо ти ва ко ри сто љу бља.1 

Имо вин ски де лик ти са еле мен ти ма фи зич ког на си ља пред ста вља ју је дан 
од нај те жих ви до ва кри ми на ли те та усме ре них про тив имо ви не, али и про тив 
жи во та и те ла. У де лик те са еле мен ти ма фи зич ког на си ља спа да ју нај те жи 
об ли ци ове вр сте кри вич них де ла код ко јих су фи зич ка си ла и прет ња пре ма 
жр тви основ ме то да и сред ства из вр ше ња де лик та. Том вр стом об у хва ће на су 
кри вич на де ла, као што су раз бој ни штво, раз бој нич ка кра ђа, из ну да и уце на.2

Ако се из у зме кри вич но де ло те шког уби ства из ко ри сто љу бља или при 
из вр ше њу кри вич ног де ла раз бој ни штва или раз бој нич ке кра ђе као нај те же 
кри вич но де ло чи ји је мо тив ко ри сто љу бље, та да је јед но од нај те жих кри-
вич них де ла из вр ше но упо тре бом си ле или прет њом упо тре бе си ле про тив 
по је дин ца или гру пе, а чи ји мо тив је, та ко ђе, сти ца ње про тив прав не имо-
вин ске ко ри сти, упра во кри вич но де ло раз бој ни штва.3

По ла зе ћи од зна ча ја за шти те ба зич них имо вин ских до ба ра и вред но сти, 
али и оби ма и ин тен зи те та по сле ди ца раз бој ни штва, у ра ду се ана ли зи ра 
ра зно ли ка фе но ме но ло ги ја раз бој ни штва кроз при зму кри ми на ли стич ке 
прак се, ува жа ва ју ћи основ не од ред ни це на чин из вр ше ња овог кри вич ног 
де ла, ко је се до во де у ко ре ла ци ју са ста њем, тен ден ци ја ма и до ми нант ним 
фе но ме но ло шким обе леж ји ма иден ти фи ко ва ним у кри ми на ли стич кој прак-
си По ли циј ске упра ве у Сом бо ру. Све ово у свр ху ука зи ва ња на основ не 
еле мен ти стра те ги је су зби ја ња имо вин ског кри ми на ли те та са еле мен ти ма 

1 Ми ло Бо шко вић, Ми лош Мар ко вић, Кри ми но ло ги ја са еле мен ти ма вик ти мо ло ги је, 
Но ви Сад 2015, 201.

2 Ми ло Бо шко вић, Кри ми но ло ги ја, Но ви Сад 2007, 329.
3 Раз ли чи те вр сте по на ша ња ко је се мо гу под ве сти под по јам на си ља раз ли чи то се 

ин кри ми ни шу у прав ном си сте му. Та ко, по сто је де лик ти де лик те на си ља ко ји пред ста вља ју 
про тив прав ну упо тре бу си ле или прет ње пре ма дру гом од но сно ства ри ма (Љу би ша Ла за ре-
вић, „Де лик ти на си ља-кри вич но прав ни аспект”, Збор ник ра до ва Де лик ти на си ља кри вич но-
-прав ни и кри ми но ло шки аспект, (ур. До бри во је Ра до ва но вић), Ин сти тут за кри ми но ло шка 
и со ци о ло шка ис тра жи ва ња, Бе о град 2002, 13). С дру ге стра не по сто је де лик ти на сил нич ки 
кри ми нал, ко ји је ужи по јам од де ли ка та на си ља, а чи не га де ла код ко јих се ра ди по сти за ња 
од ре ђе ног ци ља ко ри сти на пад на жр тву или се њи ме пре ти (Ђор ђе Иг ња то вић, Кри ми но-
ло ги ја, Бе о град 2005, 263).
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на си ља, и есе ци јал но пи та ње ода би ра кон крет них ме ра и рад њи у ра ду по-
ли ци је у спрот ста вља њу овом фе но ме ну.

1. ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ПОЈ МА РАЗ БОЈ НИ ШТВА

Кри вич но де ло раз бој ни штва про пи са но је чла ном 206. Кри вич ног за-
ко ни ка Ре пу бли ке Ср би је 4 као сло же но кри вич но де ло, ко је у би ћу са др жи 
обе леж ја кри вич ног де ла при ну де и кри вич ног де ла кра ђе, а са сто ји се у 
од у зи ма њу ту ђе по крет не ства ри у на ме ри да се ње ним при сва ја њем при ба-
ви се би или дру гом про тив прав на имо вин ска ко рист и то упо тре бом си ле 
про тив не ког ли ца или прет њом да ће се не по сред но на па сти на жи вот или 
те ло. Раз бој ни штво је јед но од нај те жих кри вич них де ла у гру пи имо вин ских 
кри вич них де ла у на шем кри вич ном за ко но дав ству.

Са гле ди шта опа сно сти ко ју пред ста вља за дру штво оно је, ме ђу тим, 
од још ве ћег зна ча ја с об зи ром на то да се њи ме не по вре ђу је са мо имо ви на, 
не го и лич на сло бо да гра ђа на кроз при ну ду ко ју ово кри вич но де ло са др жи 
у свом би ћу, чи ме је не по сред но по вре ђе на сло бо да од лу чи ва ња. По ред то-
га, раз бој ни штво нај че шће са др жи угро жа ва ње или чак по вре ду те ле сног 
ин те гри те та, па чак и жи во та чо ве ка.5

Из опи са би ћа кри вич ног де ла про пи са ног за ко ном про из и ла зи да је за 
по сто ја ње овог кри вич ног де ла по треб но да се исто вре ме но стек ну сва ње-
го ва обе леж ја, ка ко обе леж ја кри вич ног де ла кра ђе та ко и обе леж ја кри вич-
ног де ла при ну де. Реч је о дво акт ном кри вич ном де лу за чи је по сто ја ње се 
тра жи да су ку му ла тив но пред у зе те обе рад ње: и упо тре ба си ле или прет ње 
и од у зи ма ње ту ђе по крет не ства ри. Пр во се пред у зи ма акт при ну де, тј. си ле 
или прет ње да ће се не по сред но на па сти на жи вот или те ло, а за тим се од-
у зи ма ту ђа по крет на ствар, тј. при ну да је сред ство да се ствар оду зме.6

Кри вич ним за ко ни ком про пи сан је основ ни об лик раз бој ни штва, два 
ква ли фи ко ва на и је дан лак ши об лик из вр ше ња кри вич ног де ла. Те жи об ли-
ци де ла по сто је уко ли ко је основ ни об лик кри вич ног де ла раз бој ни штва 
из вр шен од стра не гру пе,7 или је из вр ши лац при из вр ше њу кри вич ног де ла 

4 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 – ис пр., 72/2009, 111/2009, 
121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 и 35/2019).

5 Ђор ђе Ђор ђе вић, „Кри вич но де ло раз бој ни штва и уло га по ли ци је у ње го вој пре вен-
ци ји”, Збор ник ра до ва Ме сто и уло га по ли ци је у пре вен ци ји кри ми на ли те та ста ње, мо гућ-
но сти и пер спек ти ве (ур. Љу бо мир Ста јић), По ли циј ска ака де ми ја, Бе о град 2002, 382.

6 Оп шир ни је, у: Зо ран Сто ја но вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, че твр то из ме ње но 
и до пу ње но из да ње, Еди ци ја Ко мен та ри за ко на, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 616.

7 Кри вич ни За ко ник, у чла ну 112, став 22, од ре ђу је гру пу као нај ма ње три ли ца по ве-
за них ра ди трај ног или по вре ме ног вр ше ња кри вич них де ла ко ја не мо ра да има де фи ни са не 
уло ге сво јих чла но ва, кон ти ну и тет члан ства или раз ви је ну струк ту ру.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2020
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раз бој ни штва уми шљај но на нео те шку те ле сну по вре ду не ком ли цу, или ако 
вред ност од у зе тих ства ри пре ла зи Кри вич ним за ко ни ком утвр ђен из нос 
(ми ли он и пет сто хи ља да ди на ра). Нај те жи об лик кри вич ног де ла раз бој-
ни штва по сто ји ако је основ ни об лик де ла учи њен од стра не ор га ни зо ва не 
кри ми нал не гру пе.8 Лак ши, од но сно при ви ле го ва ни об лик де ла по сто ји ако 
вред ност од у зе тих ства ри при ли ком из вр ше ња основ ног де ла не пре ла зи 
из нос од пет на ест хи ља да ди на ра, уз нео п хо дан улов да је на ме ра учи ни о ца 
би ла усме ре на ка при ба вља њу ма ле имо вин ске ко ри сти. 

Кри вич но де ло раз бој ни штва је до вр ше но од у зи ма њем ства ри од стра-
не из вр ши о ца, али то ће по сто ја ти и у слу ча ју ако је ствар пре дао др жа лац 
ства ри под ути ца јем при ну де или је та ствар оста вље на на ме сту упо тре-
бље не при ну де. По ку шај по сто ји ка да је из вр ши лац кри вич ног де ла раз бој-
ни штва упо тре био си лу и прет њу или ма кар за по чео са упо тре бом си ле или 
прет ње, али ствар ко ја је пред мет кри вич ног де ла ни је од у зе та.9

На кра ју, по треб но је по себ но ука за ти и спе ци фич но сти кри вич ног де-
ла уби ства при раз бој ни штву и раз бој нич кој кра ђи, по себ но ува жа ва ју ћи 
по ја ву да за раз ли ку од ра ни јих го ди на у не ма лом бро ју слу ча је ва, кон фликт 
на па да ча са жр твом се за вр ша ва смрт ном по сле ди цом. На и ме, ово кри вич-
но де ло, она ко ка ко је про пи са но у Кри вич ном за ко ни ку Ср би је, по свом 
са ста ву је сло же но кри вич но де ло ко је се са сто ји из уби ства и раз бој ни штва 
или раз бој нич ке кра ђе ко ја су та ко ђе сло же на кри вич на де ла. Ства ра ње овог 
сло же ног кри вич ног де ла оправ да ва се ти ме да се у ова квим слу ча је ви ма 
ра ди о јед ном до га ђа ју ко ји пред ста вља це ли ну иа ко са др жи еле мен те ви ше 
кри вич них де ла. По ред то га ова ко по ста вље на ин кри ми на ци ја омо гу ћа ва 
про пи си ва ње од го ва ра ју ће ка зне до ко је се у кон крет ним слу ча је ви ма не би 
мо гло до ћи при ме ном од ре да ба о од ме ра ва њу ка зне за кри вич на де ла у сти-
ца ју. С об зи ром на из не ту струк ту ру овог об ли ка уби ства за ње го во по сто ја ње 
ну жно је оства ри ти еле мен те оба кри вич на де ла из ко јих се ово сло же но 

8 Кри вич ни за ко ник, у чла ну 112, став 35, од ре ђу је ор га ни зо ва ну кри ми нал ну гру пу као 
гру пу од три или ви ше ли ца, ко ја по сто ји од ре ђе но вре ме и де лу је спо ра зум но с ци љем вр ше-
ња јед ног или ви ше кри вич них де ла за ко ја је про пи са на ка зна за тво ра од че ти ри го ди не или 
те жа ка зна, ра ди не по сред ног или по сред ног сти ца ња фи нан сиј ске или дру ге ко ри сти. 

9 Ов де је по треб но на по ме ну ти да по сто ји и дру га чи ја суд ска прак са. На и ме, Вр хов ни 
суд Ср би је у сво јој пре су ди Кж. I 790/06 од 17. 5. 2006. го ди не и Кж. I 1129/06 од 14. 6. 2006. 
го ди не, за у зи ма став да се и без од у зи ма ња ту ђе по крет не ства ри код ква ли фи ко ва ног обли-
ка кри вич ног де ла раз бој ни штва,ра ди о свр ше ном кри вич ном де лу, по што је оште ће ни у 
кри тич ној си ту а ци ји те шко те ле сно по вре ђен и по што је пру жио от пор, усед че га је из о ста ло 
про тив прав но при ба вља ње имо вин ске ко ри сти”. Исто ве тан став за у зет је и у дру гој пре су ди 
Вр хов ног су да Ср би је Кж. I 1129/06 од 14.6.2006. го ди не. Из на ве де них пре су да Вр хов ног 
су да ја сно је да је у кон крет ним слу ча је ви ма из о ста ло од у зи ма ње ту ђе по крет не ства ри, али 
и по ред то га Вр хов ни суд Ср би је за кљу чу је да се ра ди о свр ше ном кри вич ном де лу. Пре узе то, 
из: Зо ран Та на ско вић, „По ку шај кри вич ног де ла раз бој ни штва у суд ској прак си”, Прав ни 
ин фор ма тор, Год. 10 бр. 11 Бе о град 2007, 69-71). 
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де ло са сто ји. Од ре ђи ва ње уби ства при раз бој ни штву или раз бој нич кој кра ђи 
као об ли ка те шког уби ства у пот пу но сти од го ва ра ка рак те ру овог кри вич ног 
де ла. Оно се тре ти ра као уби ство, а не као нај те жи слу чај раз бој ни штва од-
но сно раз бој нич ке кра ђе и свр ста но је у гру пу кри вич них де ла про тив жи-
во та и те ла, ка зна за ње га је из јед на че на са ка зном за кри вич но де ло уби ства 
из ко ри сто љу бља и дру га те шка уби ства.10

2. НА ЧИН ИЗ ВР ШЕ ЊА РАЗ БОЈ НИ ШТВА

По след њих го ди на у до ма ћој кри ми на ли стич кој прак си за бе ле же ни су 
по себ но те шки об ли ци раз бој ни штва (пре све га у ста но ви ма и на бен зин ским 
пум па ма), ма да су жр тве од по чет ка при ста ја ле на са рад њу и да ва ле но вац 
и дра го це но сти раз бој ни ци ма, они су и по ред то га при ме њи ва ли си лу и 
прет њу, што је у не ким из вр ше ним кри вич ним де ли ма ре зул ти ра ло смрт ном 
по сле ди цом. Би ло је раз бој нич ких гру па чи ји су чла но ви уна пред ра чу на ли 
са тим да уби ју жр тву без об зи ра на ње но по на ша ње и при том су уби ја ли 
чи та ве по ро ди це чи ји би се чла но ви за те кли у ста ну.11 За бри ња ва ју ћа је тен-
ден ци ја по ра ста нај те жих об ли ка из вр ше ња де ла као и фи зич ких по сле ди ца 
по жр тву. Ис тра жи ва ња ука зу ју да су и по сле ди це пре жи вље не тра у ме код 
жр та ва зна чај не и ду го трај не.12 Ира ци о нал но по на ша ње на па да ча је ви ше 
не го очи глед но. У ско ро по ло ви ни слу ча је ва жр тва је по себ но зло у по тре-
бља ва на, мал тре ти ра на (ве зи ва ње ру ку, ле пље ње ме ди цин ских фла сте ра 
пре ко уста жр тве, те ле сне по вре де), што ука зу је на фи зич ко зло ста вља ње 
пре ко ме ре ко ја би у кон крет ном слу ча ју би ла нео п ход на да се до ђе у по сед 
тра же них пред ме та. То ли ки сте пен ис по ље не су ро во сти раз бој ни ка об ја-
шња ва се укуп ном си ту а ци јом ко ја по сто ји на овим про сто ри ма (ра то ви, 
кри за, ку му ла ци ја свих про бле ма).13

На чин ре а ли за ци је кри вич ног де ла раз бој ни штва је усло вљен за шти том 
објек та на па да, ин фор ма ци ја ма о објек ту на па да, број но шћу кри ми нал не 
гру пе, њи хо вом од луч но шћу, об у че но шћу, опре мље но шћу и дру гим фак то-
ри ма. Ме ђу тим, иа ко на ве де ни па ра ме три усло вља ва ју чи тав низ раз ли чи тих 
си ту а ци ја, ко је се ис по ља ва ју при ли ком из вр ше ња кри вич них де ла ове вр сте, 
чи ње ни ца је да је реч о раз ли чи тим ви до ви ма овог де ла и раз ли чи то ис по-
ље ним ка рак те ри сти ка ма, услед че га се и мо гу ка те го ри са ти у до мен раз-

10 Пре у зе то из: Ђор ђе Ђор ђе вић, „Уби ство при раз бој нич кој кра ђи и раз бој ни штву”, 
Збор ник ра до ва Кри вич но прав ни ин стру мен ти су прот ста вља ња те ро ри зму и дру гим кри-
вич ним де ли ма на сил нич ког ка рак те ра, 2016, Срп ско удру же ње за кри вич но прав ну те о ри ју 
и прак су, Ба ња Лу ка 2016, 244-258.

11 Осто ја Кр стић, При ме ње на кри ми на ли сти ка, Бе о град 1998, 115.
12 Wil lan Mat thews, Ar med Rob bery, De von: Wil lan Pu blis hing 2002, 78.
13 Бра ни слав Си мо но вић, Кри ми на ли сти ка, Кра гу је вац 2004, 602.
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бој ни штва. Ор га ни зо ва ни об ли ци раз бој ни штва су, при мар но, прет ход но 
пла ни ра ни, по го то во у по гле ду спе ци ја ли за ци је по сло ва, на чи на из вр ше ња 
де ла, бек ства са ли ца ме ста, те рас по ла га ња са при ба вље ном ко ри сти. Са 
дру ге стра не, у струк ту ри ових кри вич них де ла у кри ми на ли стич кој прак-
си еви ден ти ра на су кри вич на де ла ко ја не вр ше ор га ни зо ва не кри ми нал не 
гру пе, већ по је дин ци или из вр ши о ци у па ру, а на чин из вр ше ња ових де ла и 
уоп ште њи хо ва фе но ме но ло ги ја је знат но дру га чи ја. 

Обје кат на па да овог ви да кри вич ног де ла су нај че шће про дав ни це или 
дру ги ма ло про дај ни објек ти ро бе ши ро ке по тро шње, а ма те ри јал на ко рист је у 
ви си ни днев ног про ме та нов ца (па за ра), док из вр ши о ци не ис по ља ва ју та кав 
сте пен су ро во сти као ка да је реч о ор га ни зо ва ним кри ми нал ним гу па ма. Као 
из вр ши о ци ова квих кри вич них де ла по ја вљу ју се и кон зу мен ти опој не дро ге 
или дру га ли ца скло на де ви јант ним по на ша њи ма, та ко да ци ље ве де ла оства-
ру ју при ба вља њем ма ње ма те ри јал не ко ри сти. Про цен ту ал но зна ча јан удео у 
укуп ном бро ју раз бој ни штва чи не и она де ла ко ја из вр ше нар ко ма ни, ко ји се, у 
не до стат ку дру гих на чи на сти ца ња сред ста ва за ку по ви ну нар ко ти ка, че сто 
опре де љу ју за кри ми нал не ак тив но сти, па и раз бој нич ке на па де, као ре ла тив но 
брз и лак на чин обез бе ђе ња нео п ход них ма те ри јал них сред ста ва за ку по ви ну 
пси хо ак тив них суп стан ци.14 По сто ји по раст у бро ју из вр ше ња нај те жег об ли ка 
раз бој ни штва, али је па ра лел но и кре та ње екс пан зи је основ ног и лак шег об лика.

Ка да је реч о на чи ну ре а ли за ци је кри вич ног де ла, у за ви сно сти од објек та 
на па да, мо гу ћи су раз ли чи ти мо да ли те ти, али је чи ње ни ца да је за јед нич ка 
ка рак те ри сти ка: из не на дан ула зак у обје кат на па да или пре па да жр тве, фак тор 
из не на ђе ња, оне спо со бља ва ња фи зич ке за шти те и пред у пре ђе ња по тен ци-
јал ног от по ра, узи ма ња нов ца или дру ге ко ри сти, те бр зог бек ства са ли ца ме ста. 
Из не над ни ула зак у обје кат на па да, ка рак те ри сти чан је за сва раз бој ни штва, 
али је код ора ни зо ва них раз бој ни штва то сва ка ко је дан од упе ча тљи вих ка-
рак те ри сти ка. Фак тор из не на ђе ња је сва ка ко пре су дан за успе шност ре а ли-
за ци је раз бој ни штва, че га су све сни и из вр ши о ци де ла. Што се по стиг не 
ве ће из не на ђе ње, од но сно што је ефе кат ве ћи, то је и ефи ка сност ре а ли за-
ци је са ме кри ми нал не ак тив но сти ве ћа.15 

Ка рак те ри стич на је „по де ла ра да” ме ђу из вр ши о ци ма, по уна пред при-
пре мље ном пла ну. Док не ки од из вр ши ла ца узи ма ју но вац или дру ге вред-
но сти, услед ефек та из не на ђе ња и стра ха при сут ни не ма ју ни вре ме на, ни ти 
хра бро сти да обра ћа ју па жњу на то, та ко да се чак де ша ва да од ре ђе ни број 
при сут них не при ме ти узи ма ње нов ца од стра не раз бој ни ка, јер су би ли фо-
ку си ра ни на оруж је, као и прет њу од стра не дру гих раз бој ни ка. Та кав на чин 
из вр ше ња де ла оне мо гу ћа ва фо ку си ра ње при сут них (жр тве) на из вр ши о ца 

14 Иштван Фе јеш, Оли вер Ла јић, Кри ми на ли стич ка ме то ди ка, Но ви Сад 2014, 131.
15 Вид. Ber na sco Wim, Block Ric hard, „When Of fen ders Cho o se to At tack: A Di scre te 

Cho i ce Mo del of Rob be ri es in Chi ca go” Cri mi no logy, 47/2009, 93-130

1508

Са ша Н. Дми тра ши но вић, Кри вич но де ло раз бој ни штва у прак си по ли циј ске... (стр. 1503–1531)



и уо ча ва ње лич них и дру гих ка рак те ри сти ка, што је и циљ из вр ши о ца, јер 
би уо че ни де та љи пред ста вља ли ко ри сна са зна ња ко ја би мо гла до ве сти до 
иден ти фи ка ци је не по зна тих из вр ши ла ца у опе ра тив ној об ра ди ко ја ће се 
спро ве сти на кон из вр ше ња кри вич ног де ла. 

Из аспек та кри ми на ли стич ке так ти ке от кри ва ња, ра све тља ва ња и при-
ку пља ња до ка за код кри вич ног де ла раз бој ни штва ко ја се оства ру ју пре ма 
ли ци ма ко ја се на ла зе у објек ти ма на па да тре ба раз ли ко ва ти че ти ри фа зе, 
од ко јих сва ка са др жи зна чај не спе ци фич но сти за раз ја шња ва ње и до ка зи-
ва ње кри вич ног де ла.16

Фа за при пре ма ња раз бој нич ког на па да. При ку пља ње по дат ака о објек-
ти ма по год ну им за на пад, те при ба вља ње сред ста ва из вр ше ња (ва тре но 
оруж је, ма ске и др.) Кри ми на ли стич ки зна чај ове фа зе је у то ме, да се на кон 
из вр ше ња кри вич ног де ла, пре ду зи ма ин фор ма тив но рас пи ти ва ње и тра же 
се по тен ци јал ни све до ци ко ји ма су по зна те не ке од окол но сти ко је се од но-
се на при пре ма ње и осма тра ње об јек та на па да.17

Фа за ре а ли за ци је раз бој нич ког на па да. Спе ци фич но сти ове фа зе од ре-
ђу је на чин до ла ска до ли ца ме ста (ко је се пре во зно сред ство ко ри сти ло, 
ње гов из глед и ко ли ко је да ле ко пар ки ра но од об јек та), на чин ула ска у обје-
кат и ко ри шће ни из го во ри (ка да су у пи та њу на па ди на ли ца у ста но ви ма, 
раз бој ни ци че сто ко ри сте раз не из го во ре, ла жно се пред ста вља ју ћи ка ко би 
им отво ри ли вра та), на чин при сту па ња на па ду (из ре че не прет ње, упо тре ба 
оруж ја и си ле ра ди сла ма ња от по ра жр тве), на чин од у зи ма ња вред но сти 
(кре та ње по об јек ту, пре тра жи ва ње, при си ља ва ње жр тве да пре да вред но-
сти), ме ре пре до стро жно сти за вре ме на па да, на пу шта ње ли ца ме ста и ме ре 
си гур но сти ра ди оте жа ва ња по те ре (ве зи ва ње жр тве, пре се ца ње те ле фон ског 
ка бла, од у зи ма ње мо бил них те ле фо на, за кљу ча ва ње жр тве у објек ту и сл.). 
Кри ми на ли стич ки зна чај ове фа зе је у про на ла ску ко ри сних тра го ва и при-
ку пља њу из ја ва од оште ће них.

Фа за на пу шта ња ли ца ме ста, тј. пра вац и на чин бек ства раз бој ни ка. 
Бек ство се та ко ђе уна пред де таљ но пла ни ра и углав ном из во ди укра де ним 
ау то мо би лом ко ји се на кон кра ћег вре ме на на пу шта, нај че шће и за па ли, ради 
уни шта ва ња ко ри сних тра го ва по год них за иден ти фи ка ци ју. Од ла зак са ли ца 
ме ста се ор га ни зу је и дру гим сред стви ма пре во за (мо то ром) али и пе ши це18. 

По след ња фа за ко ја сле ди не по сред но на кон из вр ше ња кри вич ног де ла, 
али у ло гич кој це ли ни са из вр ше ним кри вич ним де лом, је сте фа за у ко јој 
из вр ши о ци ре а ли зу ју при ба вље ну имо вин ску ко рист (тро ше при ба вље ни 

16 Бра ни слав Си мо но вић, нав. де ло 601.
17 Оп шир ни је, у: Ste ven Brandl , Cri mi nal In ve sti ga tion An Analyti cal Per spec ti ve, Bo ston 

2004, 344-368.
18 Ви ди, у: Mic hael Pal mi ot to, Cri mi nal In ve sti ga ti ons, Fo urth Edi tion, Bo ca Ra ton 2013, 

181-187
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но вац или про да ју од у зе те пред ме те пу тем иле гал них кри јум чар ских ка на-
ла или ле гал ним то ко ви ма про ме та ро бе). Исто вре ме но ства ра ју осно ве и 
тра го ве ко ри сне за иден ти фи ка ци ју и ра све тља ва ње кри вич ног де ла. Но вац 
се по пра ви лу, бр зо тро ши на про вод, ку по ви ну гар де ро бе, тех нич нких уре-
ђа ја, ау то мо би ла и дру гих про из во да, док се дру ги пред ме ти раз бој ни штва 
ну де на про да ју, од но сно раз ме њу ју, на иле гал ном (тзв. цр ном) тр жи шту, 
пре ко ли ца чи ја је је ди на уло га да по сре ду ју у пре про да ји ро бе при ба вље не 
кри вич ним де ли ма.19

Нај че шће ко ри шће но сред ство у из вр ше њу овог кри вич ног де ла је фи-
зич ка си ла, ва тре но оруж је или ре пли ке ва тре ног оруж ја ко је су вер не ор ги-
на лу. Ка да је реч о ва тре ном оруж ју ко ри сте се: пи штољ, ре вол вер, ау то мат ски 
пи штољ или ау то мат ска пу шка. По ред ва тре ног оруж ја ко ри сте се и дру га 
сред ства из вр ше ња, и то хлад но оруж је, ра зна се чи ва (нож, бо деж, се ки ра), 
мин ско-екс пло зив не на пра ве и раз ни спре је ви за оне спо со бља ва ње.20

Ка да је у пи та њу упо тре ба си ле, по ред ва тре ног и хлад ног оруж ја, ко ри-
сте се и ома мљу ју ћа сред ства, пр ска ње спре јом не у твр ђе не вр сте у очи оште-
ће них ко ји про у зро ку је при вре ме но за сле пље ње, ста вља ње га зе на то пље не 
ете ром на нос оште ће них, си па ње ома мљу ју ћих сред ста ва (та бле та) у пи ће 
оште ће ном ко је иза зи ва ју по спа ност и слич но.21 Ја сно је да се под си лом 
под ра зу ме ва и упо тре ба фи зич ке сна ге, ко ја је че ста, по го то во код тзв. улич-
ног раз бој ни штва. 

У кри ми на ли стич кој прак си мо же мо раз ли ко ва ти сле де ће по јав не обли-
ке раз бој ни штва: 

− улич но раз бој ни штво се вр ши шри год ним ода би ра њем жр тве и од у зи-
ма њем пред ме та ко ји оште ће ни по се ду ју (руч не тор би це, на кит и др.);

− раз бој ни штва над во за чи ма мо тор них во зи ла (на па ди на так си во за че; 
на па ди на во за че дру гих мо тор них во зи ла). На пад се вр ши при ли ком 
за у ста вља ња во зи ла на се ма фо ру или ка да се учи ни лац кри вич ног де-
ла прет ход но при ми у во зи ло као ау то сто пер; 

− раз бој ни штва над жр тва ма у при су ству дру гих ли ца (у школ ским дво-
ри шти ма, уго сти тељ ским об јек ти ма); 

− раз бој ни штва у рад ним ор га ни за ци ја ма ко је др же и чу ва ју но вац и дру-
ге вред не пред ме те нпр. бла гај не, по ште, тр го вач ке рад ње, бен зин ске 
пум пе, зла тар ске рад ње и бан ке као фи нан сиј ске ор га ни за ци је ко је по-
се ду ју го тов но вац и дру ге вред но сти. Пре ма то ме, ка ко је у бан ка ма 
но вац при мар но ма ни пу ла тив но сред ство у про це су фи нан сиј ских транс-

19 Ми ћо Бо шко вић, Бо жи дар Ба но вић, Кри ми на ли сти ка ме то ди ка, Бе о град 2001, 126
20 Оп шир ни је, у: War ren J. Son ne, Cri mi nal In ve sti ga tion for the Pro fes si o nal In ve sti ga tor, 

Bo ca Ra ton 2006, 73-84.
21 Дра ган Јо ва ше вић, „Кри вич на де ла раз бој нич ке кра ђе и раз бој ни штва у те о ри ји, 

прак си и упо ред ном пра ву”, Без бед ност, Бе о град 2/2002, 247.
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ак ци ја (упла та/ис пла та, кон вер зи ја, ме њач ки по сло ви, кре ди ти и сл.), 
бан ке су по ста ле при ма мљи ве раз ли чи тим кри ми нал ним кру го ви ма, 
а по себ но ор га ни зо ва ним кри ми нал ним гру па ма.22 На па ди се нај че шће 
вр ше у ве чер њим ча со ви ма, пред за тва ра ње, ка да има нај ви ше нов ча них 
сред ста ва у ка си. У пи та њу су кла сич ни ганг стер ски ору жа ни на па ди;

− раз бој ни штва над бла гај нич ким ку ри ри ма и по шта ри ма та ко што се 
са че ку ју у за се ди; 

− раз бој нич ки на па ди на тран спор те ре нов ца и 
− раз бој нич ки на па ди у ста но ви ма, ку ћа ма, ви кен ди ца ма.23

Раз бој нич ке гру пе ор га ни зу ју се та ко да у свом са ста ву оба ве зно има ју 
до брог во за ча, стра жа ра, до брог стрел ца (иа ко су у нај ве ћем бро ју слу ча је ва 
на о ру жа ни сви раз бој ни ци) и тзв. „раз би ја ча” (ли це ко је је фи зич ки из у зет но 
сна жно и скло но при ме ни си ле).24 Не рет ко ан га жу ју и тзв. „оби ја ча” ко ји 
по се ду је зна ње и ве шти не за на сил но отва ра ње се фо ва или дру гих ви до ва 
ме ха нич ке за шти те нов ца и вред но сти, а са раз во јем тех но ло ги је нео п ход ни 
су по зна ва о ци ин фор ма ци о не тех но ло ги је тзв. ха ке ри. За из вр ше ње кри вич-
ног де ла ко ри сте се ау то мо би ли ви со ке кла се, ко ји су нај че шће при ба вље ни 
из вр ше њем кри вич них де ла. 

Чла но ви раз бој нич ких гру па су по про фи лу и ка рак те ри сти ка ма на сил-
ни ци и у сво јим ак тив но сти ма ис по ља ва ју упор ност, др скост, пер фид ност, 
од су ство ем па ти је и ка ја ња. По сле од у зи ма ња нов ца и вред них ства ри, жр тве 
се ве зу ју или оне све шћу ју удар цем у гла ву, од у зи ма ју им се мо бил ни те ле фо-
ни, се ку те ле фон ске ин ста ла ци је ка ко још из ве сно вре ме не би мо гле да при-
ја ве слу чај по ли ци ји. Пре ма жр тва ма се у нај ве ћем бро ју слу ча је ва при ме-
њу је фи зич ка си ла, уз прет њу оруж јем, ма да је би ло слу ча је ва раз бој ни штва 
с на но ше њем те шких те ле сних по вре да (од се ца њем пр сти ју, уши ју, на но ше-
њем по се ко ти на, пе че ња ге ни та ли ја пе глом, да вље њем и гу ше њем, по та па-
њем гла ве у во ду итд.) па и смрт ним ис хо ди ма, у ко ји ма су стра да ле чак и 
це ле по ро ди це.25 Иа ко је би ло не пи са но пра ви ло да је овај вид кри ми на ла 
„екс клу зив но” ре зер ви сан за му шкар це, у по след ње вре ме у раз бој ни штви-
ма уче ству ју и же не, као са у че сни ци у из вр ше њу или при кри ва њу кри вич ног 
де ла али чак и као ор га ни за то ри кри ми нал них гру па.

Кри ми нал не гру пе са ви шим сте пе ном ор га ни за ци је има ју сво је спољ не 
са рад ни ке тзв. ти пе ре. То су ли ца ко ја по се ду ју или по до го во ру са чла но-
ви ма ор га ни зо ва не кри ми нал не гру пе при ку пља ју са зна ња о по тен ци јал ним 
жр тва ма ко је по се ду ју ве ће ко ли чи не нов ца или дру ге дра го це но сти. Не рет ко 

22 De bo rah We i sel, „The Pro blem of Bank Rob bery”, Pro blem-Ori en ted Gu i des for Po li ce 
Se ri es, Gu i de No. 48, U.S. De part ment of Ju sti ce, Was hing ton We i sel, 2007

23 Б. Си мо но вић, нав. де ло 602.
24 Го ран Бо шко вић, Ор га ни зо ва ни кри ми нал, Бе о град 2010, 105.
25 Ibid., 106.
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се у уло га ма ти пе ра на ла зе тзв. ин сај де ри, за по сле ни у објек ти ма ко ја су ме та 
на па да раз бој ни ка. Они рас по ла жу са зна њи ма у ве зи обез бе ђе ња и на чи на 
чу ва ња нов ца и дру гих вред но сти, рас по ре дом про сто ри ја у објек ту, пре-
пре ка ма ко је се мо ра ју са вла да ти на пу ту до нов ца или вред но сти (алар ми, 
фи зич ко обез бе ђе ње, сред ства ме ха нич ке за шти те), вре ме ну ко је је по год но 
за на пад итд. По моћ у из вр ше њу кри вич ног де ла раз бој ни шта од стра не ти-
пе ра или ин сај де ра не ко ри сте са мо ор га ни зо ва не кри ми нал не гру пе, већ и 
гру пе из вр ши ла ца ма њег сте пе на ор га ни зо ва но сти или по је дин ци. 

По јав ни об ли ци раз бој ни штва у кри ми на ли стич кој прак си са гле да ва ју 
се пре вас ход но кроз обје кат на па да, та ко да ка те го ри за ци ја кри вич них де ла 
и ме ста из вр ше ња, ства ра бо љу осно ву за све у куп ну ана ли зу ре зул та та ем-
пи риј ског ис тра жи ва ња. 

3. СТА ЊЕ, ТЕН ДЕ ЦИ ЈЕ ФЕ НО МЕ НО ЛО ШКА ОБЕ ЛЕЖ ЈА  
КРИ ВИЧ НИХ ДЕ ЛА РАЗ БОЈ НИ ШТВА У ПЕ РИ О ДУ 2013 ̶ 2018.  
ГО ДИ НА У КРИ МИ НА ЛИ СТИЧ КОЈ ПРАК СИ ПУ СОМ БОР26

Про стор и оквир пред мет ног ис тра жи ва ња је те ри то ри ја За пад но бач ког 
управ ног окру га, од но сно под руч је ме сне над ле жно сти По ли циј ске упра ве 
у Сом бо ру чи је се ди ште је у Гра ду Сом бо ру са По ли циј ским ста ни ца ма 
Ку ла, Оџа ци и Апа тин.27 За пад но бач ки управ ни округ сме штен је у се ве ро-
за пад ном де лу Бач ке. За хва та 2,74% по вр ши не Ре пу бли ке Ср би је од но сно 
11,25% АП Вој во ди не. По вр ши на ре ги је је 2.420 km². Округ об у хва та 37 
на се ље них ме ста, 16 у гра ду Сом бо ру, 7 у оп шти ни Ку ла, 5 у Апа ти ну и 9 у 
оп шти ни Оџа ци. Пре ма по пи су ста нов ни штва 2002. го ди ну у окру гу је жи-
ве ло 213.242 ста нов ни ка, а пре ма по пи су из 2011. го ди не укуп но 188.087 
ста нов ни ка. Реч је о ви ше на ци о нал ној сре ди ни где жи ве Ср би, Ма ђа ри, Ју-
го сло ве ни, Хр ва ти, Цр но гор ци, Ру си ни, Укра јин ци, По ља ци, Нем ци, Ал бан-
ци, Тур ци, Че си, Сло ва ци, Бу њев ци, Шок ци и Ро ми. Има три ме ђу др жав на 
гра нич на пре ла за Бач ки Брег пре ма Ма ђар ској и Без дан-Ду нав и Бо го је во 
пре ма Хр ват ској.28 Исто вре ме но реч је о те ри то ри ји ме сне над ле жно сти Ви-
шег ја ног ту жи ла штва у Сом бо ру као и Основ ног са се ди штем у Сом бо ру и 
из дво је ним је ди ни ца ма Оџа ци и Апа тин, док је Основ но ту жи ла шво у Врба су 
има над ле жност у је ди ни ци Ку ла. Иден тич на је над ле жност Ви шег и Основ-

26 По да ци ко ри ште ни у ис тра жи ва њу при ба вље ни су на осно ву ак та: 235-123386/18 
МУП-а Р Ср би је, СА ТИТ – ОА ТИТ Но ви Сад, Од сек за ана ли ти ку за ПУ у Сом бо ру

27 http://www.mup.gov.rs/, 22.но вем бар 2018. го ди не
28 http://www.za pad no bac ki.okrug.gov.rs/za pad no bac ki-uprav ni-okrug, 22. но вем бар 2018. 
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ног су да у Сом бо ру, као и По ли циј ске упра ве у Сом бо ру у чи јој се ор га ни-
за ци о ној струк ту ри на ла зи се ди ште По ли циј ске упра ве у гра ду Сом бо ру и 
По ли циј ске ста ни це у Ку ли, Оџа ци ма и Апа ти ну. За ко ном о се ди шти ма и 
под руч ји ма су до ва и јав них ту жи ла шта ва 29 пред ви ђе на су се ди шта и под-
руч ја на ко ји ма вр ше ме сне над ле жно сти.

Вре мен ски оквир овог ис тра жи ва ња од ре ђен је у вре мен ском пе ри о ду 
од шест го ди на и то од 2013. до 2018. го ди не. Циљ ис тра жи ва ња је са гле да-
ти ста ње, тен ден ци је и основ на фе но ме но ло шка обе леж ја на јед ном ужем 
ге о граф ском про сто ру и утвр ђе ном вре мен ском окви ру. 

Фак то ри кри ми на ли те та, узро ци и по во ди ни су основ ни пред мет раз-
ма тра ња. Ка ко је кри ми но ло ги ја син те тич ка на у ка фе но ме но ло шка обе леж-
ја кри вич них де ла по ве за на су са фак то ри ма ко ји до во де до про тив прав ног 
по на ша ња, а ра ди са гле да ва ња по ја ве као це ли не нео п ход но је има ти у ви ду 
и вик ти мо ло шку ди мен зи ју кри вич ног де ла. Та ко да се из ана ли зе по јав них 
об ли ка де лик та мо гу на слу ти ти и од ре ђе ни за кључ ци о по во ди ма или узро-
ци ма. У сва ком слу ча ју, због огра ни че ног узор ка од ре ђе ним вре мен ским и 
ге о граф ским про сто ром и без све о бу хват не на уч не ана ли зе, не мо же се 
кон ста то ва ти ка у за ли тет у овим од но си ма већ мо гу ћа ве за ових по ја ва и 
ма ни фе ста ци ја. 

3.1 Ана ли за учи ње них де ла раз бој ни штва у пе ри о ду  
од 2013. до 2018. го ди не

У раз ма тра ном пе ри о ду из вр ше но је 229 кри вич них де ла раз бој ни штва 
из чла на 206. став 1-5. Кри вич ног за ко ни ка и два кри вич на де ла те шког уби-
ства из члан 114. став 1. тач ка 4. Кри вич ног за ко ни ка. Прем да је реч у фор-
мал но-прав ном сми слу о дру гом кри вич ном де лу из дру ге кри вич но-прав не 
обла сти про тив жи во та и те ла, по сле ди ца је на ста ла из из вр ше ња кри вич ног 
де ла раз бој ни штва, та ко да се и оп ште ка рак те ри сти ке ова два кри вич на 
де ла раз ма тра ју за јед но са оста лим раз бој нич ким кри вич ним де ли ма. На чин 
из вр ше ња и тра го ви про на ђе ни на ли цу ме ста код учи ње них де ла уби ства 
ука зу ју у пот пу но сти на на чин из вр ше ња овог кри вич ног де ла ка да је реч о 
раз бој ни штву чи ји је обје кат на па да по ро дич на ку ћа. Зна чај но је на по ме ну-
ти да ка те го ри ју имо вин ских, а кри вич них де ла са еле мен ти ма на си ља чи не 
и из ну да30, уце на31 и раз бој нич ка кра ђа32. Из вр ше но је де сет из ну да, шест 
уце на и 21 раз бој нич ка кра ђа. 

29 За кон о се ди шти ма и под руч ји ма су до ва и јав них ту жи ла шта ва („Сл.гла сник РС”, 
бр. 101/201)

30 ч лан 214. Кри вич ног за ко ни ка
31 ч лан 215. Кри вич ног за ко ни ка
32 ч лан 205. Кри вич ног за ко ни ка
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Та бе ла 1. Ста ти стич ки пре глед кри вич них де ла са еле мен ти ма на си ља у По ли циј-
ској упра ви Сом бор у пе ри о ду 2013-2018.

го ди на
кри-
 вич на де ла

2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2013-2018.

из ну да 1 3 3 2 1 10
уце на 1 3 1 1 6
раз бој нич ка кра ђа 4 5 2 4 3 3 21
раз бој ни штво 63 53 29 25 38 21 229

Из та бе лар ног при ка за про из и ла зи да је у од но су на 229 учи ње них раз-
бој ни штва из вр ше но све га 37 оста лих кри вич них де ла имо вин ског кри ми-
на ла са еле мен ти ма на си ља. Раз бој нич ки де лик ти чи не 86% из вр ше них 
де ла.

Та бе ла 2- Ста ти стич ки пре глед кри вич них де ла са еле мен ти ма на си ља у Р Ср би ји 
у пе ри о ду 2013-2018.

го ди на
кри-
 вич на де ла

2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2013-2018.

из ну да 191 177 189 191 178 125 1051
уце на 30 30 30 23 28 35 176
раз бој нич ка кра ђа 189 125 116 153 90 103 776
раз бој ни штво 3.663 3.105 2.918 2.269 1.737 1.446 15.138

У истом пе ри о ду у Реп бу ли циј Ср би ји из вр ше но је укуп но 15138 раз-
бој ни штва и 2003 дру гих кри вич них де ла са еле мен ти ма фи зич ког на си ља. 
У струк ту ри ових кри вич них де ла у Ре пу бли ци Ср би ји раз бој ни штво је 
та ко ђе до ми нант но за сту пље но и то у не што ве ћем про цен ту у од но су на 
ПУ Сом бор (88,3%).

Раз ло зи ова кве хе те ро ге не струк ту ре на сил ног кри ми на ли те та мо гу се 
са гле да ти кроз аспе кат по јав них об ли ка, као и у вре мен ској ди мен зи ји оства-
ре ног ци ља кри вич ног де ла тј. при ба вља ња про тив прав не имо вин ске ко ри сти. 

Из ну де или уце не, пре вас ход но су ре зул тат пла ни ра не и ор га ни зо ва не 
кри ми нал не ак тив но сти ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па, а раз бој нич ка 
кра ђа про из и ла зи из из вр ше ња кри вич ног де ла кра ђе или те шке кра ђе.

Ра зно ли ка фе но ме но ло ги ја раз бој ни штва, ши рок ра спон по јав них об-
ли ка, од улич них раз бој ни штва до по себ но прим пре мље них и ор га ни зо ва них 
ви до ва овог кри вич ног де ла, за по сле ди цу има знат но ши ри круг из вр ши-
ла ца у од но су на дру ге де лик те са еле мен ти ма на си ља. Ши рок спек тар из-
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вр ши ла ца кри вич ног де ла раз бој ни штва као и чи ње ни ца да се при ба вља ње 
про тив прав не имо вин ске ко ри сти оства ру је не по сред но при ли ком из вр ше-
ња кри вич ног де ла, у ис тој вре мен ској рав ни, има за по сле ди цу ова кву струк-
ту ру кри вич них де ла имо вин ског кри ми на ли те та са еле мен ти ма на си ља где 
раз бој ни штва ап со лут но до ми ни ра ју у од но су на дру ге де лик те.

Та бе ла 3 – Ста ти стич ки упо ред ни пре глед имо вин ских кри вич них де ла у Ре пу бли ци 
Ср би ји и По ли циј ској упра ви Сом бор у пе ри о ду 2013-2018.

го ди на 
у куп но кд  

(имо вин ска) раз бој ни штва % ра све тља ва ња  
ПУ у Сом бо ру

уче шће  
раз бој ни штва  
у имов. крим.

ПУ Ср би ја ПУ Ср би ја ПУ Ср би ја ПУ Ср би ја
2013. 1.384 72.002 63 3.663 60,32% 45,95% 4,55% 5,09%
2014. 1.332 61.889 53 3.105 63,46% 41,32% 3,98% 5,02%
2015. 1.110 55.155 29 2.918 55,17% 51,47% 2,61% 5,29%
2016. 973 49.472 25 2.269 60,00% 51,72% 2,57% 4,59%
2017. 805 44.124 38 1.737 54,05% 58,48% 4,72% 3,94%
2018. 697 39.400 21 1.446 61,09% 55,79% 3,01% 3,67%
2013–2018. 6.301 322.042 229 15.138 59,01% 50,79% 3,63% 4,6%

У ана ли зи ра ном пе ри о ду у ПУ Сом бор при ја вље но је из вр ше ње укуп-
но 229 раз бој ни штва, а 6301 имо вин ско кри вич но де ло. Про це нат у ко ме 
де лик ти раз бој ни штва уче ству ју у укуп ном имо вин ском кри ми на ли те ту 
из но си у про се ку око 3,6 %. У пе ри о ду од 2013-2018. го ди не у Ре пу бли ци 
Ср би ји из вр ше но је 15138 раз бој нич ких, а 322042 имо вин ских де ли ка та, та ко 
да је раз бој ни штво у струк ту ри имо вин ских кри вич них де ла за сту пље но у 
про цен ту од 4,6%. Про це нат ра све тља ва ња ових кри вич них де ла са не по-
зна тим из вр ши о цем, ко ји су на кнад но иден ти фи ко ва ни, у ПУ Сом бор, у 
про се ку из но си 59,01%, док је тај про сек у Ре пу бли ци Ср би ји 50,79%.

Гра фи кон 1 – Број раз бој ни штва по годинамa у По ли циј ској упра ви Сом бор  
у пе ри о ду 2013-2018.
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Број учи ње них кри вич них де ла бе ле жи кон ста тан пад осим у 2017. го-
ди ни, али се тренд сма ње ња на ста вља већ у 2018. го ди ни. Чи ње ни ца је да у 
раз ма тра ном пе ри о ду шест го ди на, да је у 2018. го ди ни из вр ше но за две 
тре ћи не ма ње из вр ше них кри вич них де ла (66,67%) раз бој ни штва у од но су 
на 2013. го ди ну. У са гле да ној струк ту ри свих кри вич них де ла имо вин ског 
ка рак те ра та ко ђе је до шло до сма ње ња бро ја из вр ше них кри вич них де ла али 
у ма њем оби му у од но су на раз бој ни штва (49,64%).

Про ме не у струк ту ри и оби му кла сич ног имо вин ског кри ми на ли те та, 
пре све га кри вич них де ла кра ђа и те шких кра ђа, ре зул тат су ви ше узро ка, 
не по сред них по во да и кри ми но ге них фак то ра од ко јих су они со ци јал не 
при ро де од зна чај ног ути ца ја у од но су на стаг на ци ју или екс пан зи ју кла сич-
них имо вин ских де ли ка та. 

Раз бој ни штва чи је су ети о ло шке ка рак те ри сти ке пре све га у лич но сти 
из вр ши о ца и спрем но сти да се при ну да ко ри сти као сред ство из вр ше ња 
кри вич ног де ла има ју дру га чи ју струк ту ру и узро ке про ме на. Про ме не у 
струк ту ри кла сич ног имо вин ског кри ми на ли те та, по го то во оне со ци јал не 
при ро де, го то во по пра ви лу не ма ју, или бар не у тој ме ри, ути цај на струк-
ту ру раз бој ни штва и дру гих на сил них де ли ка та.

3.2. Про стор на и вре мен ска ди стри бу ци ја  
из вр ше них раз бој ни штва

По себ но је зна чај на ана ли за по да та ка о ме сту и вре ме ну из вр ше ња 
зло чи на. Утвр ди ти про стор и објек те по себ но из ло же не од ре ђе ним ин кри-
ми на ци ја ма и вре ме ка да се вр ше кри вич на де ла, из у зет но су зна чај ни за 
стра те гиј ска опре де ље ња по ли ци је, али и за пред у зи ма ње крат ко роч них 
днев но--пре вен тив них, опе ра тив но-так тич ких ме ра. Та ко ђе, ана ли зом ова-
квих па ра ме та ра до би ја мо зна ча јан из вор са зна ња о раз ли чи тим по јав ним 
об ли ци ма ових де ли ка та. У кон крет ном слу ча ју по јав ним об ли ци ма раз-
бој ни штва али и евен ту ал ну ве зу са фак то ри ма ко ји узро ку ју кри вич на 
де ла и мо гу ћим не по сред ним по во ди ма код од лу ке учи ни о ца о из вр ше њу 
кри вич ног де ла.

Це не ћи на ве де не по ка за те ље про дав ни це су би ле ме та на па да код из-
вр ше ња 51,09% кри вич них де ла, та ко да су про дав ни це би ле ме та на па да у 
ви ше на вра та не го сви оста ли објек ти за јед но, а у по сма тра ном пе ри о ду 
нај ма њи број ова квих де ла из вр шен у по шта ма. Као оста ли објек ти ја вља ју 
се ме њач ни ца, ули ца и др. Ма њи про дај ни објек ти пре храм бе не и ро бе ши-
ро ке по тро шње, по го то во они уда ље ни ји од ши рег град ског је згра по себ но 
су из ло же ни на па ду. По пра ви лу у ова квим објек ти ма ра ди јед но ли це и то 
жен ског по ла, та ко да је упра во ка те го ри ја же на про да вац нај че шће вик ти-
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ми зо ва на гру па. Пред мет из вр ше ња де ла је у нај ве ћем бро ју слу ча је ва до-
ма ћи но вац у оп ти ца ју, али и дру ги по крет ни пред ме ти као што су зла то, 
стра ни но вац, мо бил ни те ле фон и др.

Гра фи кон 2 – Ме ста из вр ше ња раз бој ни штва пре ма објек ту  
у пе ри о ду 2013-2018.

Ана ли зом ста ти стич ких по ка за те ља о вре ме ну из вр ше ња де ла мо же се 
за кљу чи ти не дво сми сле но о вре ме ну ка да је из вр шен нај ма њи број ова квих 
де ла, као и о по себ но угро же ним пе ри о ди ма овим ин кри ми на ци ја ма, што 
пред ста вља зна чај ну осно ву пла ни ра ња днев них опе ра тив но –так тич ких 
ак тив но сти по ли ци је као и зна чај ну по ла зну осно ву у кре и ра њу ду го роч них 
стра те шких од лу ка.
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Гра фи кон 3 – Раз бој ни штва по ме се ци ма из вр ше ња у ПУ Сом бор  
у пе ри о ду 2013-2018. го ди не

Гра фи кон 4 – Број раз бој ни штва по да ни ма у не де љи у ПУ Сом бор у пе ри о ду 
2013-2018. го ди не
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Нај ве ћи број кри вич них де ла из вр шен је у ја ну а ру, фе бру а ру и мар ту, 
а нај ма њи у ма ју и ју ну ме се цу. Нај у гро же ни ји дан у не де љи је су бо та. Дан 
у не де љи ка да је из вр шен нај ма њи број ова квих де ли ка та је не де ља.

Зим ски пе ри од, сла би ја фре квен ци ја и ма њи број ли ца на отво ре ном 
про сто ру, као и зим ска гар де ро ба, но ше ње ша ло ва и ка па, по го ду ју из вр ши-
о ци ма та ко да је ма ње уоч љи во њи хо во кре та ње, ма ски ра ње и при кри ва ње. 
Ни је за не ма ри ва ни чи ње ни ца да се од ре ђе ни број ових кри вич них де ла 
де ша ва за вре ме но во го ди шњих пра зни ка.

Вре мен ски пе ри од у из вр ше њу ових кри вич них де ла од но сно днев на 
ди на ми ка тзв. ча сов ник зло чи на, ана ли зи ран је у вре мен ским ин тер ва ли ма 
од шест ча со ва.

Гра фи кон 5 – Вре ме из вр ше ња кри вич них де ла раз бој ни штва у ПУ Сом бор  
у пе ри о ду 2013-2018. го ди не

 

До ми ни ра ју де лик ти из вр ше ни у пе ри о ду од 18-24 ча са, ка да је из вр-
ше но 61,14% свих кри вич них де ла, а у пе ри о ду од 06-11 ча со ва из вр ше но је 
нај ма ње де ли ка та раз бој ни штва све га 8,3%. Убе дљи во нај ве ћи број раз бој-
ни штва из вр шен је у вре мен ском ин тер ва лу од 20-21 час. У овом пе ри о ду 
од укуп но два час из вр ше но је 42 кри вич на де ла раз бој ни ша тва, док је у 
пе ри о ду од 06-11 из вр ше но укуп но 19 кри вич них де ла. 

Вре ме и ме сто из вр ше ња де ла, ода бир жр тве као и из нос оче ки ва не 
ма те ри јал не ко ри сти из вр ше њем кри вич ног де ла та ко ђе по ред оста лих фак-
то ра по сред но ука зу ју на мо гу ће по во де и узро ке кри ми на ла али и на од ре-
ђе не по себ не ка рак те ри сти ке из вр шла ца. Са гле да ва ње и ана ли за вре мен ске 
и про стор не рав ни из вр ше них кри вич них де ла пред ста вља по ла зну осно ву 
за до но ше ње бит них стра те гиј ских и опе ра тив них опре де ље ња на су зби ја њу 
кри ми на ли те та. 

Де фи ни са ти про стор и вре ме, по го то во ужи вре мен ски оквир, у из вр-
ше њу кри вич ног де ла раз бој ни штва има из у зе тан зна чај и у пла ни ра њу и 
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ор га ни зо ва њу опе ра тив ног ра да кри ми на ли стич ке по ли ци је. Кри ми на ли стич-
ка по ли ци ја из вор но је над ле жна за от кри ва ње кри вич них де ла, ра све тља-
ва ње свих окол но сти, као и за от кри ва ње и обез бе ђе ње тра го ва и пред ме та 
ко ји мо гу по слу жи ти као до каз у кри вич ном по ступ ку. 

За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку про пи са на су овла шће ња по ли ци је 
опе ра тив ног, не фор мал ног ка рак те ра33, као и до ка зне рад ње34 ко је по ли ци ја 
пред у зи ма у окви ру сво је над ле жно сти, али и усло ви при ме не и на чин спро-
во ђе ња по себ них до ка зних рад њи35. 

Сло же на фе но ме но ло ги ја кри вич ног де ла раз бој ни штва зах те ва кре а-
ти ван при ступ у опе ра тив ном ра ду на от кри ва њу и до ка зи ва њу. Фо ку си ра-
ње опе ра тив не де лат но сти на по себ но пла ни ра не и ор га ни зо ва не кон крет не 
опе ра тив не ме ре по ли циј ске оп сер ва ци је36, (за се де и по ли циј ско пра ће ње, 
над зи ра ње осум њи че них) или спро во ђе ње по себ но до ка зне рад ње тај но 
пра ће ње и сни ма ње, у за ко ном про пи са ним усло ви ма, а у ци љу хва та ња 
учи ни ла ца на из вр ше њу кри вич ног де ла (In fla gran ti) и обез бе ђе њу ма те ри-
јал них до ка за, ло гич но се за сни ва на ана ли зи фе но ме но ло ги је из вр ше них 
кри вич них де ла. 

Ква ли те тан опе ра тив ни рад на ра све тља ва њу и от кри ва њу кри вич них 
де ла исто вре ме но је и сред ство пре вен ци је на ефи ка сном су зби ја њу кри ми-
на ли те та и сма ње њу бро ја из вр ше них кри вич них де ла. 

3.3. Из вр ши о ци раз бој ни штва

У на ве де ном пе ри о ду над ле жним јав ним ту жи о ци ма при ја вље но је 
укуп но 147 учи ни о ца раз бој ни штва од ко јих су че ти ри из вр ши о ца же не. 
Же не су уче ство ва ле у из вр ше њу 2,72% кри вич них де ла. У из вр ше њу ових 
кри вич них де ла из вр ши о ци жен ског по ла ни су уче ство ва ли са мо стал но већ 
за јед но са дру гим из вр ши о ци ма кри вич них де ла (кри вич не при ја ве ко јим 
по ли ци ја при ја вљу је из вр ши о це кри вич них де ла са др жи по дат ке о бро ју 
из вр ши о ца и бро ју кри вич них де ла, док се ста тус осум њи че них ли ца и кон-
кре тан об лик са у че сни штва у из вр ше њу кри вич ног де ла утвр ђу је у по кре-
ну том кри вич ном по ступ ку од стра не над ле жног ту жи о ца). Ли ца ко ја вр ше 
де лик те са еле мен ти ма на си ља чи не по себ ну ка те го ри ју из вр ши ла ца кри-
вич них де ла ко ји по се ду ју од ре ђе не за јед нич ке ка рак те ри сти ке, а пре све га 
оне ко је су до ми нант не у лич но сти из вр ши о ца. Из вр ши о ци раз бој ни штва 
као имо вин ског де лик та са еле мен ти ма на си ља при па да ју овој ка те го ри ји.

33 члан 286. За ко ник о кри вич ном по ступ ку 
34 члан 82.-160. За ко ник о кри вич ном по ступ ку
35 члан 161.-187. За ко ник о кри вич ном по ступ ку
36 Оп шир ни је, у: чл.47-63. по ли циј ске ме ре и рад ње, и чл.64-128. по ли циј ска овла шће-

ња пред ви ђе но За ко ном о по ли ци ји („Сл.гла сник РС”, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018)
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По глед на ста ро сну струк ту ру ових ли ца ука зу је на хе те ро ге ну струк-
ту ру из вр ши ла ца уз до ми на ци ју јед не ста ро сне гру пе. 

Гра фи кон 6 – Ста ро сна струк ту ра из вр ши ла ца у ПУ Сом бор  
у пе ри о ду 2013-2018. го ди не

 

Нај број ни ја струк ту ра у из вр ше њу де ла су му шкар ци, ста ро сне ка те го-
ри је 21-30 го ди на и то др жа вља ни Ср би је нај че шег за ни ма ња рад ник. Од ре-
ђе ње за ни ма ња утвр ђу је се лич ним из ја шња ва њем при ја вље ног ли ца, те не 
под ле же про ве ри при еви ден ти ра њу у зва нич не ста ти стич ке еви ден ци је. 
Сто га је вред ност ова квих по да та ка ре ла тив на. Без об зи ра што је реч о про-
сто ру са две др жав не гра ни це, као и на чи ње ни цу по сто ја ња прет ход не за-
јед нич ке др жа ве, у ма лом бро ју слу ча је ва из вр ши о ци ових кри вич них де ла 
су стра ни др жа вља ни, све га два стра на др жа вља ни на у од но су на уку пан 
број од 147 при ја вље них.

Ка да је реч о по вра ту у из вр ше њу ових кри вич них де ла, мо же се кон-
ста то ва ти да је од ре ђе ни број из вр ши ла ца ра ни је осу ђи ван због учи ње ног 
кри вич ног де ла раз бој ни штва, а про тив не ких су под не те кри вич не при ја ве 
за иден тич но кри вич но де ло. По ли циј ска упра ва не рас по ла же ин фор ма ци-
ја ма и не ма ажур ну еви ден ци ју у ве зи свих прав но сна жних пре су да. Раз ли-
чи та ме то до ло ги ја еви ден ти ра ња кри вич них де ла осум њи че них и окри вље-
них ли ца и не по ста ја ње је дин стве не ба зе по да та по ли ци је, ту жи ла штва и 
су да чи ни да ови по да ци ва ри ра ју у од ре ђе ном про цен ту и има ју ре ла тив ну 
вред ност.

Ма ло лет на ли ца су за сту пље на у зна чај ном про цен ту у из вр ше њу ових 
кри вич них де ла. 
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Та бе ла 4 – Кри вич на де ла ма ло лет ни ка у ПУ Сом бор у пе ри о ду од 2013-2018. го-
ди не
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2013 178 8 5 63 61 5 1 2
2014 138 6 5 35 61 5 2 2
2015 157 6 6 52 53 2 5
2016 170 8 5 1 46 67 6 7 2
2017 147 6 9 23 78 10 5
2018 124 10 5 45 23 1 12

У струк ту ри ма ло лет нич ког кри ми на ли те та нај број ни ја су имо вин ска 
кри вич на де ла, али ма ло лет ни из вр ши о ци по ка за ли су и скло ност у из вр-
ше њу нај те жих де ли ка та. Та ко су уче ство ва ли у из вр ше њу 13,18% свих де ла 
раз бој ни штва, али и дру гих те шких кри вич них де ла као што су раз бој нич-
ка кра ђа, де лик ти у ве зи са дро га ма, ла ке и те шке те ле сне по вре де. 

Екс пан зи ја ма ло лет нич ке де лин квен ци је, по себ но те шких об ли ка ис по-
ља ва ња вр шњач ког на си ља, уче ство ва ње ма ло лет них из вр ши ла ца у из вр ше-
њу те шких кри вич них де ла, алар мант не су чи ње ни це ко је ука зу ју на хит ну 
по тре бу до но ше ња ква ли тет не и ду го роч не стра те ги је у су зби ја њу ма ло лет-
нич ке де ли квен ци је. 

Пре све га, нео п ход но је на осно ву струч не ана ли зе, осми сли ти и план-
ски про во ди ти ши рок спек тар пре вен тив них ак тив но сти дру штва у це ли ни, 
а по себ но ак тив ну уло гу мо ра ју има ти вас пит не уста но ве и дру ге ин сти ту-
ци је над ле жне у со ци ја ли за ци ји де це и адо ле сце на та. 

Вас пит не ме ре ко је се из ри чу ма ло лет ним из вр ши о ци ма кри вич них 
де ла мо ра ју би ти уте ме ље не на ана ли зи со ци јал них усло ва жи во та и вас пи-
та ња као и лич но сти ма ло лет ни ка, у ци љу от кла ња ња узро ка ко ји су до ве ли 
до кри ми нал ног по на ша ња. 

Нео п ход но је да за вод ске ме ре и ка зну ма ло лет нич ког за тво ра спро во-
де по себ но об у че на и оспо со бље на ли ца, ко ја рас по ла жу струч ним зна њи ма 
и ис ку ством у ра ду са ма ло а лет ни ци ма. Ме ре и ка зне мо ра ју се спро во ди ти 
по прин ци пу ин ди ви ду а ли за ци је уз ор га ни зо ва ну кон тро лу ма ло лет них 
учи ни ла ца кри вич них де ла, ка ко би се у пот пу но сти оства рио основ ни циљ, 
а то је њи хо ва ре со ци ја ли за ци ја. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2020

1523

По себ но је зна чај но ор га ни зо ва ти бо ра вак у вас пит ној уста но ви по екс-
пли цит но про пи са ним пра ви ли ма и на че ли ма, уз стал ни над зор ка ко се 
ре со ци ја ли за ци ја не би пре тво ри ла у вла сти ту су прот ност и по ста ла при ли-
ка за раз ме ну ис ку ста ва у из вр ше њу кри вич них де ла ма ло лет них учи ни ла ца, 
скла па њем по знан ста ва и при ја тељ ста ва, те основ за бу ду ће ор га ни зо ва ни-
је ви до ве вр ше ња кри вич них де ла.

3.4. Сред ства из вр ше ња

У из вр ше њу ових де ла ко ри сте се хе те ро ге на сред ства из вр ше ња. Не ка 
од кри вич них де ла из вр ше на су прет њом, код дру гих кри вич них де ла ко ри-
шће на је фи зич ка си ла, ва тре но или хлад но оруж је, а у из вр ше њу по је ди них 
кри вич них де ла ко ри шће но је и ви ше сред ста ва из вр ше ња. 

Фи зич ка си ла је нај че шће ко ри шће но сред ство у из вр ше њу ових де ла37. 
У не што ма њем про цен ту ко ри шће но је ва тре но оруж је – пи штољ, за тим 
сле ди нож, та ко да ова три ко ри шће на сред ства у из вр ше њу кри вич них де ла 
пред ста вља ју до ми нант ну ка те го ри ју у од но су на пре о ста ла сред ства из вр-
ше ња.

Упо тре бље на су и дру га сред ства при ли ком из вр ше ња де ла (се ки ра, 
пу шка, са та ра и др); па и ре пли ке пи што ља-играч ки. У раз во ју тех ни ке про-
из вод ње де чи јих игра ча ка, ова кви пи што љи-играч ке из ра ђе не од ме та ла са 
де ло ви ма и ме ха ни змом ко ји има ви зу ел но спољ не ка рак те ри сти ке као ори-
ги нал но ва тре но оруж је, пред ста вља ју по год но сред ство у из вр ше њу кри-
вич ног де ла раз бој ни штва. 

По ред то га, из вр ши о ци су кри вич на де ла вр ши ли ма ски ра ни (осим у 
не знат ном бро ју слу ча је ва ка да су де лик ти изр ше ни без ма ске) и то ка пом 
тзв. фан том ком са про ре зи ма за очи, ма ра мом, ша лом и др. 

Ко ри шће ње по себ но из ра ђе них ка па са про ре зи ма за очи (тзв. фан том-
ке), или дру гих при год них де ло ва оде ће (ша ло ва, ма ра ма), у ци љу при кри-
ва ња из вр ши о ца ка рак те ри сти чан је на чин из вр ше ња овог кри вич ног де ла. 

Од кри вич них де ла чи ји су из вр ши о ци от кри ве ни утвр ђе но је да су не-
ки од из вр ши ла ца из вр ши ли јед но или ви ше кри вич них де ла, а по је ди ни од 
њих су за јед нич ки уче ство ва ли у из вр ше њу јед ног, два или ви ше де ла. Ме-
ђу тим, у рад ња ма из вр ши ла ца ових кри вич них де ла ни су се сте кли сви 
еле мен ти ор га ни зо ва ног кри ми на ла38. Ова кри вич на де ла и ка да су из вр ше-
на у окви ру гру пе, из вр ше на су са ма њим сте пе ном ор га ни зо ва но сти, та ко 

37 До пис број: 235-123386/18 МУП-а Р Ср би је, СА ТИТ – ОА ТИТ Но ви Сад, Од сек за 
ана ли ти ку за ПУ у Сом бо ру (због раз ли чи те ме то до ло ги је во ђе ња ста ти стич ких еви ден ција 
ови по да ци са др же мо гу ћа од сту па ња у ма њем про цен ту)

38 Вид. За кон о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зо-
ва ног кри ми на ла, те ро ти зма и ко руп ци је („Сл. гла сник РС”, бр. 94/2016 и 87/2018 – др. за кон).
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да је у ма њем или ве ћем сте пе ну не до ста јао је не ки од еле ме на та овог ти па 
кри ми на ли те та.39 

У струк ту ри из вр ши ла ца де лик та раз бој ни штва у За пад но бач ком окру гу 
за пе ри од од 2013. до 2018. го ди не мо же се де фи ни са ти ка те го ри ја од не ко-
ли ко ли ца ко ји су по врат ни ци у из вр ше њу де ли ка та у ве зи са дро га ма, би ло 
да су осу ђи ва ни или при ја вљи ва ни за ова де ла. По ред то га у кри ми на ли-
стич ко опе ра тив ном ра ду, ин фор ма тив ном раз го во ру, здрав стве ној кон тро-
ли, и пред у зи ма њем дру гих опе ра тив но-так тич ких ме ра утвр ђе но је да су 
не ка ли ца но вац при ба вљен из вр ше њем кри вич ног де ла ко ри сти ли за ку по-
ви ну опој не дро ге или да су за ви сни ци од опој не дро ге. По сто је ин ди ци је 
да су не ки од из вр ши ла ца у вре ме из вр ше ња кри вич ног де ло би ли на не кој 
вр сти ме ди цин ске те ра пи је или да су ко ри сти ли ан ти де пре си ве. 

Сто га се раз бој ни штво у хе те ро ге ној струк ту ри кри вич них де ла по-
сред но по ве за них са кри јум ча ре њем или кон зу ми ра њем опој не дро ге, ја вља 
као кри вич но де ло се кун дар ног нар ко-кри ми на ла. 

Се кун дар ни кри ми на ли тет би ла би кри вич на де ла ко ја се чи не под 
ути ца јем опој них дро га или кри вич на де ла ко ја се чи не да би се до дро ге 
до шло.40 

Нар ко ма ни ја, као бо лест за ви сно сти и со ци јал на де ви ја ци ја има ути цај 
и на из вр ше ње те шких кри вич них де ла као што је раз бој ни штво, би ло да се 
кри вич но де ло раз бој ни штва вр ши под деј ством опој не дро ге или ра ди при-
ба вља ња нов ча них сред ста ва за ку по ви ну опој не дро ге на иле гал ном нар ко-
-тр жи шту.

3.5. Жр тве кри вич них де ла раз бој ни штва

У са гле да ва њу вик ти мо ло шке ди мен зи је, а кроз при зму ме ста из вр ше ња 
кри вич ног де ла, про из и ла зи ло гич на по сле ди ца, да у струк ту ри де ли ка та 
где као обје кат на па да до ми ни ра про дав ни ца и жр тва нај че шће бу де про да-
вац, жен ског по ла. Укуп но је 147 же на оште ће них кри вич ним де лом у од но су 
на 75 му шка ра ца, та ко да су же не код 66,22% би ле жр тве кри вич них де ла. 

У укуп ној ка те го ри ји оште ће них ли ца број ча но нај ве ћу ка те го ри ју чи-
не ли ца ста ро сти од 31 до 40 го ди на, а нај ма њу ли ца од се дам до 11 го ди на. 
Ова ква ста ро сна струк ту ра оште ће них пред ста вља ло гич ну по сле ди цу оста-
лих фе но ме но ло шких ка рак те ри сти ка ових кри вич них де ла као што су про-
стор и објек ти из вр ше ња кри вич них де ла, на чин из вр ше ња, пол на струк ту-
ра и ка те го ри ја рад ног ме ста оште ће них. 

39 Оп шир ни је, у: Та тја на Лу кић, По себ но сти кри вич ног по ступ ка за ор га ни зо ва ни кри-
ми нал те ро ри зам и ко руп ци ју, Но ви Сад 2008, 31-48.

40 Ми ћо Бо шко вић, Бо жи дар Ба но вић, нав. де ло, 206.
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Гра фи кон 7 – Оште ће ни (пол на струк ту ра) 

 

Гра фи кон 8 – Оште ће ни (ста ро сна струк ту ра) 

 

У из вр ше њу де ла у раз ма тра ном пе ри о ду оште ће ни ма су на не те ла ке и 
те шке те ле сне по вре де, а у раз ма тра њу вик ти мо ло шке ди мен зи је кан ста ту-
је мо и два кри вич на де ла те шког уби ства ко ја су про и за шла из раз бој ни шта 
и чи је су жр тве у оба слу ча ја пен зи о не ри. 

3.6. Ефи ка сност по ли ци је у су зби ја њу раз бој ни штва

Ефи ка сност по ли ци је у обла сти су зби ја ња кри ми на ли те та це ни се пре-
ма ви ше кри те ри ју ма, а оства ре ни ре зул та ти укуп но ра све тље них кри вич них 
де ла из вр ше них од стра не не по зна тих учи ни ла ца пред ста вља ју ег закт не, 
мер љи ве и упо ре ди ве ве ли чи не.

Про це нат у ко јем су от кри ве ни не по зна ти из вр ши о ци раз бој ни штва 
ва ри ра у за ви сно сти од ви ше чи ни ла ца ин тер не и екс тер не при ро де те пред-
у зе тих опе ра тив но-так тич ких и до ка зних ме ра и рад њи, зна ња, уме шно сти 
и ис ку ства у ра ду на су зби ја њу кри ми на ли те та, као и про ак тив ном при сту-
пу и оства ре ној са рад њи са гра ђа ни ма.
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Гра фи кон 9 – Про це нат ра све тља ва ња кри вич них де ла раз бој ни штва  
у ПУ Сом бор у пе ри о ду од 2013-2018. го ди на

Про це нат кри вич них де ла чи ји су из вр ши о ци иден ти фи ко ва ни у на ве-
де ном пе ри о ду ва ри ра од 63,46% 2014.го ди не до 54,05% оства ре ног у 2017.
го ди ни. У раз ма тра ном пе ри о ду од пет го ди на про це нат ра све тља ва ња ни ти 
јед не го ди не ни је био ма њи од 50%. Успе шно от кри ва ње и ра све тља ва ње 
кри вич них де ла под ра зу ме ва при ме ну на уч них ме то да кри ми на ли сти ке у 
сва ко днев ној по ли циј ској прак си али и по сту па њу у стра те шким опре де ље-
њи ма ка ко у пре вен тив ном та ко и у ре пре сив ном ра ду. 

Ра ди пот пу не оце не и са гле да ва ња ефи ка сно сти по ли ци је у обла сти 
ра све тља ва ња и от кри ва ња кри вич них де ла нео п ход но је има ти у ви ду и 
број ча не по ка за те ље о по кре ну тим кри вич ним по ступ ци ма и од ба че ним 
кри вич ним при ја ва ма. У од но су на 208 из вр ше них кри вич них де ла (ста ти-
стич ки по да ци за 2018. го ди ну о од ба че ним кри вич ним при ја ва ма ни су у 
пот пу но сти об ра ђе ни, та ко да се раз ма тра пе ри од од 2013. до 2017. го ди не), 
за ко је су при ја ве под не те над ле жним ту жи ла штви ма ре ги стро ва но је све га 
осам од ба ча ја од че га пет за при ја вље на де ла ма ло лет них учи ни ла ца, три 
од ба ча ја су у ве зи чла на 7. За ко на о ма ло лет ним учи ни о ци ма кри вич них 
де ла и кри вич но прав ној за шти ти ма ло лет них ли ца 41, је дан по чла ну 58. 
истог за ко на, а је дан од ба чај је ре зул тат чи ње ни це да је учи ни лац мла ђи од 
14 го ди на. Ка да је реч о пу но лет ним из вр ши о ци ма кри вич ног де ла, је дан 
од ба чај је ре зул тат из вр ше ња при хва ће не оба ве зе из чла на 273. став 1. За ко-
ни ка о кри вич ном по ступ ку 42, док је јед на кри вич на при ја ва од ба че на јер 
кри вич но де ло ни је де ло ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти. Све га у јед ном 
слу ча ју кри вич на при ја ва По ли циј ске Упра ве Сом бор је од ба че на јер ни је 
би ло до вољ но до ка за да је осим њи че ни учи нио кри вич но де ло. Мо гу ће је 
из ве сти за кљу чак о ква ли те ту кри вич них при ја ва, при ку пље них са зна ња, 

41 За кон о ма ло лет ним учи ни о ци ма кри вич них де ла и кри вич но прав ној за шти ти ма-
ло лет них ли ца „Сл. гла сник РС”, бр. 85/2005

42 За ко ник о кри вич ном по ступ ку „Сл. гла сник РС”, бр.72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 
45/2013 и 55/2014



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2020

1527

про на ђе них тра го ва и обез бе ђе них до ка за, што пред ста вља зна чај ну по врат-
ну ин фор ма ци ју по ли ци ји у бу ду ћим ак тив но сти ма на пре вен тив ном и ре-
пре сив ном пла ну. 

4. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА 

Имо вин ски кри ми на ли тет са еле мен ти ма на си ља као посебан вид кри-
ми на ли те та има сло же ну струк ту ру. Реч је о кривичном делу против имо-
вине, пошто је основни мотив у извршењу ових деликата, прибаљање против-
правне имовинске користи, али истовремено и о деликтима насиља, јер се 
као основно средство и извршењу кривичног дела крористи сила или претња. 
У категорију ових деликата убрајају се разбојништва, разбојничке крађе, 
из нуде и уцене. Кри вич на де ла из ка те го ри је имо вин ског кри ми на ли те та са 
еле мен ти ма на си ља вр ше чла но ви ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па али 
и дру ге ка те го ри је из вр ши ла ца. Хетерогена структура извршилаца разбојни-
штва, посредно утиче и на друга феноменолошка одређења. Ни жи сте пен у 
ор га ни за ци ји и при пре ма њу кри вич них де ла тако по сред но одређује ме сто 
из вр ше ња кри вич ног де ла или оче ки ва ни из нос про тив прав не ко ри сти, али 
као за јед нич ка ка рак те ри сти ка без обзира да ли је реч о организованим кри-
ми налним групама или индивидуалним извршиоцима оста је на си ље као 
ме  тод у из вр ше њу де ла. 

У раз ма тра њу имо вин ских де ли ка та са еле мен ти ма на си ља као оп ште 
ка те го ри је из вр ше них и при ја вље них кри вич них де ла на про сто ру По ли циј-
ске упра ве у Сом бо ру, као и у Ре пу бли ци Ср би ји, у пе ри о ду од 2013. до 2018. 
го ди не до ми ни ра раз бој ни штво у од но су на дру га де ла са еле мен ти ма на-
си ља. Раз бој ни штво је при ја вље но ви ше стру ко ви ше у од но су на из ну ду, 
уце ну и раз бој нич ку кра ђу. 

По јав ни об ли ци раз бој ни штва су ра зно вр сни. Та ко је и на про сто ру По-
ли циј ске Упра ве у Сом бо ру при сут на раз ви је на фе но ме но ло ги ја ка ко у по гле-
ду де ла, та ко и учи ни о ца. Нај ве ћи број ових де ла из вр шен је у про дав ни ца ма 
и то ма њим про дај ним објек ти ма ро бе ши ро ке по тро шње, где је и нај број ни-
ја вик ти ми зо ва на ка те го ри ја за по сле но осо бље. Ја ну ар и фе бру ар су ме се ци 
ка да је уче ста ло из вр ше ње ових кри вич них де ла, по го то во су бо том, а убе-
дљи во нај ве ћи број де ли ка та из вр шен је у пе ри о ду 18-24 ча са и то у вре ме ну 
од 20-21 час. Дан ка да је из вр шен нај ма њи број кри вич них де ла је не де ља. 

Извршиоци кривичног дела су по правилу ли ца му шког по ла, ста ро сти 
из ме ђу 21-30 го ди на, ко ји при из вр ше њу кри вич ног де ла ко ри сте при мар но 
фи зич ку си лу, за тим ва тре но и хлад но оруж је, пи штољ и нож.

У да том про стор ном и вре мен ском окви ру из вр ши о ци де ли ка та раз бој-
ни штва ни су при па да ли ка ге го ри ји ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па. 
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Сто га ве ћи на де ла ни је би ла ре зул тат по себ ног пла на, по де ле ра да и ме то да 
у из вр ше њу кри вич ног де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, па и он да ка да су 
из вр ше на од стра не ви ше ли ца. 

У раз ма тра ном пе ри о ду у кри ми на ли стич кој прак си По ли циј ске упра-
ве у Сом бо ру при сут но је кре та ње кри ми на ли те та у прав цу сма ње ња бро ја 
из вр ше них кри вич них де ла имо вин ског ка рак те ра а по себ но имо вин ских 
де ли ка та са еле мен ти ма на си ља као што је раз бој ни штво. Та ко је број раз-
бој ни штва у раз ма тра ном пе ри о ду од шест го ди на сма њен за укуп но две 
тре ћи не. Овакве значајне промене у структури криминалитета и броју извр-
ше них кривичних дела засигурно су резултат рада надлежних државних 
органа на откривању и расветљавању кривичних дела. Поготово ценећи 
чи њеницу да је у разматраном периоду проценат расветљавања кривичних 
дела разбојништва са непознатим извршиоцима, у ПУ Сомбор, веома висок 
и креће се између 54,05  у 2017. години до 63,46 у 2014. години, тако да је ве-
ћина кривичних дела разбојништва расветљена, извршиоци кривичних дела 
лишени слободе или су надлежним јавним тужиоцима кривичне пријаве 
поднете у редовном поступку. Мере и радње на расветљавању и откривању 
кривичних дела, те процесуирању извршилаца, истовремено  су и средство 
пре венције на ефикасном сузбијању криминалитета.

Овако кретање криминалитета резултат је свакако и других фактора, 
углавном социјалне природе, а који егзистирају независно од провентивних 
и репресивних активности полиције. Пре свега факторе економске природе 
где се економске делатности гасе у мањим градским срединама и селе у веће 
град ске центре у којима се концентрише економска и финансијска активност. 
По зната је чињеница да организоване криминалне групе следе токове новца 
и криминалну делатност усмеравају управо према овим токовима.

У ефи ка сном су прот ста вља њу нај те жим об ли ци ма кри ми на ли те та, као 
што је имо вин ски кри ми на ли тет са еле мен ти ма фи зич ког на си ља, нео п хо дан 
је мул ти ди сци пли на ран при ступ, те до но ше ње и про во ђе ње по себ не стра-
те ги је, по го то во це не ћи чи ње ни цу да у из вр ше њу нај те жих кри вич них де ла 
уче ству ју и ма ло лет ни из вр ши о ци. 

Ме ђу тим, у сва ко днев ној опе ра тив но-так тич кој ак тив но сти, а кроз са-
гле да ва ње ста ти стич ких по ка за те ља већ на осно ву ло гич ког про ми шља ња 
мо гу се пред у зи ма ти аде кват не пре вен тив не ме ре. У ана ли зи пет го ди на 
опе ра тив ног ра да и кри ми на ли стич ке прак се у По ли циј ској упра ви у Сом-
бо ру про дав ни це су ме сто из вр ше ња кри вич ног де ла за сту пље не ви ше стру-
ко у од но су на све оста ле објек те за јед но. Нај ве ћи број кри вич них де ла из-
вр шен је у ја ну а ру и фе бру а ру, су бо том, у вре мен ском пе ри о ду од 18-24 
ча са и у вре ме ну од 20-21 час. Та ко да се већ на осно ву са гле да ва ња про стих 
ста ти стич ких по ка за те ља мо гу утвр ди ти прав ци по ли циј ског де ло ва ња како 
у ци љу пре вен ци је, та ко и у ци љу прикупљања и обезбеђења доказа као и 
хва тања извршилаца на извршењу кривичног дела. 
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Abstract: Criminal act of robbery is incorporated in the Criminal Law of 
the Republic of Serbia by the Provision 206, Chapter XXI in the field of criminal 
act against property. It is a special type of property crime with elements of physical 
violence, in which force and threats are used as a means of committing a crime. 
Traditionally, the category of these offenses include multiple types of robberies, 
extortions and blackmails. The focus of this research is on the analysis of the 
complex phenomenology of robbery, which is in criminal practise dominantly 
seen in relation to other property crimes of physical violence. Spe ci fi cally, the 
pa per do mi na tes the ap pe a ran ce of this cri me and ot her phe no me no lo gi cal fe a-
tu res in the cri mi nal prac ti ce of the Som bor Po li ce De part ment. By lo o king at the 
com plex phe no me no logy of rob bery, the cru cial ele ments of a stra tegy for com-
ba ting pro perty cri me with ele ments of vi o len ce are analyzed, as well as the key 
is sue of se lec ting con cre te me a su res and ac ti ons in po li ce work.

Keywords: rob bery, pro perty of fen ses with ele ments of physi cal vi o len ce, 
phe no me no logy, the mo de of exe cu ti on, PU Som bor.
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